

பூடான் பிரதமரின் இந்தியாவிற்கான  
உத்தியோகபூர்வ விஜயம் குறித்த கூட்டு  
பத்திரிகை வெளியீடு

ஜனவரி 18, 2015

இந்திய பிரதம மந்திரியின் அழைப்பை ஏற்று, பூடான் நாட்டின் பிரதமர் அதிமேதகு ல்யோஞ்சென் திஷெரிங்க் டொப்கய் அவர்கள் ஜனவரி 10-18, 2015இல் இந்தியாவிற்கு ஒரு உத்தியோகபூர்வ பயணத்தை மேற்கொண்டார். ஜனவரி 11-13 வரை அகமதாபாத், குஜராத் மற்றும் ஜனவரி 14-15 இல் புது டில்லி மற்றும் ஜனவரி 16-18 2015 இல் வாரணாசி மற்றும் புத்தகயாவிற்கான பிரதமரின் பயண நிகழ்ச்சி நிரல் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

பூடான் நாட்டின் பிரதமருடன் அவரது மனைவி ஓம் தஷி தோமா, மாண்புமிகு வெளியுறவு அமைச்சர் ரிஞ்சின் டோர்ஜி, மாண்புமிகு பொருளாதார விவகாரங்களுக்கான அமைச்சர் நோர்பு வாங்கக், மற்றும் பூடான் ராயல் அரசாங்கத்தின் ஏனைய மூத்த அதிகாரிகள் சேர்ந்து வந்திருந்தனர்.

அகமதாபாத் பயணத்தின் போது, பூடான் நாட்டின் பிரதமர் உற்சாகமான குஜராத் உச்சி மாநாடு கலந்து கொண்டதோடு, குஜராத்திலுள்ள பிரதமர் மோடி அவர்களால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட மிகவும் வெற்றிகரமான திட்டங்கள் பலவற்றிற்கு விஜயம் செய்தார், உதாரணமாக குஜராத் சர்வதேச நிதி தொழில்நுட்ப-நகரம் (GIFT), சோலார் பார்க், மன்மோகன் வர்தன் நிலையம் (திறன் அபிவிருத்தி நிறுவனம்), சபர்மதி நதி முன், கரீமா பூங்கா மற்றும் குழந்தைகள் சிட்டி போன்றவை அதில் அடங்கும். மேலும், பிரதமர் வாட்நகர் உள்ள புத்த தளங்களுக்கும் விஜயம் செய்தார்.

11 ஜனவரி 2015 அன்று பிரதமர் திஷெரிங்க் டொப்கய் வேறு பல உயர்பதவியாளர்களுடன் இணைந்து உற்சாகமான குஜராத் உச்சி மாநாட்டின் ஆரம்ப அமர்வில் உரையாற்றினார். உச்சி மாநாட்டை தொடர்ந்து இந்திய பிரதமர் நரேந்திர மோடி வருகை தந்த உயர்பதவியாளர்களுடன் காலை உணவு கூட்டம் மேற்கொண்டார். பிரதமர் மோடி வருகை தந்த பிரமுகர்களுக்கு ஒரு மதிய உணவும் தொகுத்திருந்தார்.

10 ஜனவரி 2015 அன்று பிற்பகலில் பிரதமர் திஷெரிங்க் டொப்கய் பிரதமர் மோடியினை சந்தித்து இருதரப்பு உறவுகள் அத்துடன் பரஸ்பர ஈடுபாடு மற்றும் கவலைக்குரிய, பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச பிரச்சினைகள் குறித்து பரந்த அளவில் விவாதங்கள் செய்தனர். இரு பிரதமர்களும் இந்தியா மற்றும் பூட்டான் இடையிலான நட்பு மற்றும் புரிதலினை குறித்து திருப்தி தெரிவித்ததோடு இப்பொழுது இருக்கும் மிக நெருக்கமான உறவுகளை குறித்தும் திருப்தி தெரிவித்தனர். மேலும் தங்கள் ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்த அவர்களின் உறுதியை மீண்டும் வலியுறுத்தினர்.

இரு பிரதமர்களும் புனல் மின் துறையில் ஒத்துழைப்பினை இரண்டு நாடுகளுக்கும் பரஸ்பர நன்மை அளிக்கும் ஒன்று என்பதோடு ஒரு வெற்றி வெற்றி நிலைமை தருவத்தினை என்று ஒப்புக் கொண்டனர். அவர்கள் அரசாங்கத்திற்கு இடையேயான மாதிரியின் கீழ் மொத்தம் 2940 மெகாவாட் கொண்டுள்ள மூன்று நடப்பிலுள்ள நீர்மின் மின்சார அமைப்பு (HEP)யின் முன்னேற்றம் மீது திருப்தி தெரிவித்தனர். அவர்கள் 10,000 மெகாவாட் முயற்சிக்கான தங்கள் உறுதிப்பாட்டை வலியுறுத்தியத்தோடு மொத்தம் 2120 மெகாவாட் மற்றும் நான்கு கூட்டுத் தொழில்-மாதிரி திட்டங்களை விரைவில் செயல்படுத்த இந்த சூழலில் உறுதி செய்தனர்.

பூடான் நாட்டின் பிரதமர், குஜராத்திய முதல்வர் திருமதி ஆனந்திபேன் பட்டேல் அவர்களையும் சந்தித்தார். அவர்கள் பூடான் மற்றும் குஜராத் ஒத்துழைப்பு பகுதிகள் குறித்து விவாதித்ததோடு , குஜராத் மாநிலத்தில்

இருந்து பூடானிற்கு முதலீடுகள் ஊக்குவிப்பது மற்றும் மற்ற வணிக இணைப்புகள் உட்பட, பல விவாதித்தனர்.

புது தில்லியில், பூடான் நாட்டின் பிரதமர் ராஷ்டிரபதி பவனில் இந்திய ஜனாதிபதிக்கு அழைப்பு விடுத்தார். அவர், ஸ்ரீ ராஜ்நாத் சிங், உள்துறை அமைச்சர், திருமதி சுஷ்மா சுவராஜ், வெளிவிவகார அமைச்சர், அருண் ஜேட்லி, நிதி அமைச்சர், ஸ்ரீ மனோகர் பாரிக்கர், பாதுகாப்பு அமைச்சர், ஸ்ரீ பியூஷ் கோயல், மின்சக்தி அமைச்சர் ஸ்ரீ அஜித் டோவல், தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர், மற்றும் திருமதி சுஜாதா சிங், வெளியுறவு செயலாளர் ஆகியோரை சந்தித்து பேசியுள்ளார்.

இந்த சந்திப்புகள் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான தனிப்பட்ட மற்றும் சிறப்பு உறவுகள் தொடர்பான குணாதிசயங்களினை புரிந்துகொள்ளும் வகையிலும் பரஸ்பர நம்பிக்கை, ஒத்துழைப்பு மற்றும் புரிதல் அளவினை பிரதிபலிக்கும் ஒரு மிதமான மற்றும் இணக்கமான சூழ்நிலையில் நடைபெற்றன.

16-18 ஜனவரி தேதிகளில், பூடான் நாட்டின் பிரதமர் வாரணாசி மற்றும் புத்தகயா உள்ள புனித தளங்களுக்கு விஜயம் செய்தார். பூட்டானிய மக்கள் அவரது மாட்சிமை தங்கிய பூட்டான் நான்காம் மன்னர் ஜிக்மி சிங்யே வாங்சுக் அவர்களின் 60 வது பிறப்பு ஆண்டுவிழாவை கொண்டாடும் இந்த சிறந்து ஆண்டில், புத்தகயாவில் பூடான் மக்களுக்கு இந்திய மக்களின் பரிசாக ஒரு போதி மரக்கன்று வழங்கப்பட்டது.

இந்தியாவிற்கு பூடான் பிரதமர் வருகையானது மிக உயர்ந்த மட்டங்களில் வழக்கமான வருகைகளின் பாரம்பரியத்தில் ஒன்றாகவும் மற்றும் நெருங்கிய நண்பர்கள் இடையே விரிவான கருத்து பரிமாற்றத்தினையும் வலுப்படுத்தியது.

இந்தியா மற்றும் பூட்டானிற்கிடையிலான மிக சிறந்த இருதரப்பு உறவினை இந்த சந்திப்பு மேலும் வலுப்படுத்தியது.

**போதகயா,**  
**ஜனவரி 18, 2015**